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Azienda pubblica di Servizi alla Persona ITIS



prot. n.                                                                                               Trieste, 

AVVISO PUBBLICO

	OGGETTO:
	Concessione del servizio di distribuzione automatica di bevande calde e fredde e alimenti preconfezionati (snack) da collocare presso la sede centrale dell’A.S.P. Itis. 

Avviso pubblico di indagine di mercato per la manifestazione di interesse a partecipare alla procedura negoziata per l’affidamento della concessione del servizio in oggetto, ai sensi dell’art. 187, comma 1 del D. Lgs. n. 36/2023.



Con il presente avviso l’ASP ITIS intende effettuare una indagine di mercato, ai sensi dell’art. 2 dell’Allegato II.1 del D. lgs. 36/2023, recante “Codice dei contratti pubblici”, in combinato disposto con l’art. 50, co. 1 lett. e) del richiamato Codice, finalizzata all’individuazione di operatori economici da invitare alla successiva procedura negoziata per l’affidamento del servizio in oggetto, da svolgersi presso l’edificio storico di via Pascoli 31 a Trieste. 

Amministrazione aggiudicatrice:
L’Amministrazione aggiudicatrice è l’Azienda Pubblica di Servizi alla Persona ITIS – C.F. 80013710324, con sede in via Pascoli 31 – 34129 a Trieste
pec: 	segreteria@pec.itis.it
mail:	segreteria@itis.it
tel: 	040 3736210
fax: 	0403736220
sito:	www.itis.it

Oggetto della concessione:
L’affidamento ha per oggetto la concessione del servizio di ristoro a mezzo distributori automatici di bevande calde e fredde e di alimenti preconfezionati (snack) da collocare presso il comprensorio dell’A.S.P. ITIS di Trieste, via Pascoli 31.
Il servizio deve essere svolto in un’ottica di massimizzazione della soddisfazione dell’utenza, in considerazione del fatto che esso viene prestato principalmente all’interno di una Struttura Protetta per anziani dove vivono centinaia di persone fragili ed operano circa 500 addetti, oltre a visitatori e frequentatori a vario titolo.
Il servizio dovrà essere espletato dal Concessionario sotto la propria responsabilità e con propria organizzazione.

Durata ed ammontare della concessione:
La concessione avrà durata di un anno a decorrere dalla data di stipula del contratto e sarà ammesso, in accordo fra le parti, un eventuale rinnovo di ulteriori 12 mesi.
Il valore stimato della concessione ai sensi dell’art. 179 D. Lgs. 36/2023 e ai fini della individuazione delle soglie di rilevanza comunitaria secondo quanto previsto dall’art. 14 D. Lgs 36/2023 ammonta ad €. 103.000,00

Modalità di partecipazione alla manifestazione d’interesse:
Gli operatori economici interessati, di cui agli articoli 65 co. 2 e 67 co. 4 D. Lgs. 36/2023 possono presentare la propria manifestazione di interesse se in possesso delle seguenti condizioni generali:
· requisiti d’idoneità generale ai sensi degli artt. dal 94 al 98 del D.Lgs. 36/2023
· requisiti di idoneità professionale: iscrizione nel registro della camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura o nel registro delle commissioni provinciali per l’artigianato, o presso i competenti ordini professionali per attività inerenti all’oggetto della concessione. All’operatore economico di altro stato membro non residente in Italia è richiesto di dichiarare ai sensi del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa, di cui al D.P.R. 445/2000, di essere iscritto in uno dei registri professionali o commerciali di cui all’allegato II.11 del D.Lgs. n. 36/2023. 
· requisiti di capacità economica e finanziaria: fatturato globale dell’operatore economico riferito agli esercizi finanziari 2021-2022-2023, pari almeno a € 300.000,00; in caso di raggruppamento/consorzio il requisito deve essere soddisfatto:
• dal raggruppamento temporaneo orizzontale, dal consorzio, GEIE o dalle imprese aderenti al contratto di rete nel complesso; detto requisito deve essere posseduto in misura del 70% dall’impresa mandataria;
• dal raggruppamento temporaneo verticale il fatturato specifico dovrà essere dimostrato esclusivamente dalla mandataria;
• nel raggruppamento misto si applica la regola del raggruppamento verticale e per le singole prestazioni (prevalente e secondaria) che sono eseguite in raggruppamento di tipo orizzontale si applica la regola prevista per quest’ultimo.
· Possesso di certificazione del Sistema di gestione in qualità secondo la norma UNI EN ISO 9001; in caso di raggruppamento/consorzio il requisito deve essere posseduto da ciascuno dei componenti.
La manifestazione di interesse dovrà essere resa compilando il modulo allegato al presente avviso. L'istanza, da compilarsi seguendo le istruzioni ivi riportate, dovrà pervenire tramite la piattaforma eAppaltiFVG entro e non oltre il termine perentorio delle ore 12.00 del giorno ...

Modalità di scelta degli operatori economici da invitare a presentare offerta:
L’intera procedura di cui al presente avviso esplorativo verrà espletata in modalità telematica, ai sensi dell’art. 25 del D. Lgs. 36/2023, sul Portale delle Stazioni Appaltanti della Regione Friuli Venezia Giulia raggiungibile al seguente URL https://eappalti.regione.fvg.it (di seguito “Portale”).
La Stazione appaltante procederà ai sensi dell’art. 187, comma 1 del D.Lgs. n. 36/2023, all’affidamento mediante procedura negoziata senza pubblicazione di un bando di gara, fermo restando il rispetto dei principi contenuti nel Libro IV, Parte II, Titolo II del D. Lgs. 36/2023. 
Si fa presente che questa procedura è soggetta, ai sensi dell’art. 99 del D. Lgs. 36/2023, all’utilizzo della consultazione del fascicolo virtuale dell’operatore economico di cui all’art. 24, per la verifica dell’assenza di cause di esclusione automatiche di cui all’art. 94 nonché alla verifica dell’assenza di cause di esclusione non automatiche di cui all’art. 95 e il possesso dei requisiti di partecipazione di cui agli artt. 100 e 103. 
Successivamente si provvederà a richiedere un’offerta a tutti gli operatori economici che avranno presentato la propria manifestazione di interesse nel termine previsto e che saranno in possesso dei requisiti di partecipazione richiesti, assegnando loro un termine per presentare offerta.

Altre informazioni:
Si precisa che il presente avviso non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo la scrivente amministrazione, bensì intende acquisire la disponibilità degli operatori economici alla futura partecipazione alla procedura negoziata senza pubblicazione di bando. 
L’A.S.P. ITIS si riserva la facoltà di sospendere, modificare, annullare o revocare la procedura relativa al presente avviso per sopravvenute ragioni di interesse pubblico, senza che ciò comporti alcuna pretesa da parte degli operatori economici che hanno manifestato interesse.
L’Amministrazione procedente è l’Azienda di Servizi alla Persona ITIS, Via Pascoli, 31 – Trieste.
La struttura organizzativa preposta al procedimento è il Servizio alla Persona (pec: segreteria@pec.itis.it, mail economato@itis.it, fax 040 3736260).

La Dirigente Sociale 
(dott.ssa Rosanna Missan) 
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